

НЕЙРОСЕТЬ ОТВЕЧАЕТ НА ВОПРОС О ВРЕДЕ КООПЕРАТИВНЫХ МАТОВ В ШАХМАТАХ ДЛЯ ДЕТЕЙ

В Волгограде прошёл очный чемпионат области по решению шахматных композиций. На старт вышли 9 участников. Спортивные итоги такие: 1-е место – Кира Вышинская, 36,5 очка из 60 возможных; 2-е место – Александр Мошков, 23,25; 3-е место – Артём Шавлов, 21. Ну, что ж, на развалинах некогда массовой композиции Волгоградской области – имеем, то, что имеем. Причины занесения шахматной композиции в разряд токсичных спортивных дисциплин известны, это – внедрение Федерацией шахмат России (ФШР) в регламент официальных соревнований кооперативных и обратных матов, нарушающих правила шахмат ФИДЕ, да и устав ФШР, где она обязалась блюсти эти самые правила.

Но, это одна сторона медали, есть и другая. Вот, что пишет главный судья чемпионата Сергей Абраменко в группе ВКОНТАКТЕ: <https://vk.com/id549543102>

Цитирую: *«К сожалению, в Волгоградской области, благодаря ФШР, нет судей ССВК, поэтому по ЕВСК соревнование не проходит для присуждения разрядов. Может поэтому и такое малое количество участников?»*.

Сергей Петрович, дело не в разрядах, а в том, что шахматисты НЕ ЖЕЛАЮТ заниматься нетрадиционной шахматной ориентацией. В регионах России уже давно исключили антишахматы из турниров по решению для детей младших групп, понимая тот пагубный вред, который они наносят детям.

У меня только один вопрос к написантам Положения о чемпионате в Волгоградской области. Если вы знали, что разряды не будут присваиваться, то зачем втюхали в регламент аж 4 неортодокса, притом, что этюдов всего 2. Даже в ЕВСК Минспорта сказано – можно в регламент включать по одному кооперативному и обратному мату. И почему их вообще нельзя было исключить из регламента, заменив этюдами, если разряды не присваивались?

Глядишь, и игровые шахматисты стали бы участниками чемпионата. Или боязнь получить очередное атата от московских дядей из ФШР затмевает любые позывы вывести композицию из статуса токсичной? Тем более, памятуя, как по звонку из ФШР в чемпионате ЮФО судьи Сергей Абраменко и Ирина Сенина были записаны в волонтеры и как результат С. Абраменко не смог добрать пресловутый судейский балл до нормы судьи высшей категории.

В этом плане чиновников ФШР понять можно. Они сотворили уникальную бюрократическую систему в композиции «свадебных генералов», судей высшей категории, ничего не понимающих в композиции, но их присутствие – обязательно, с целью освещать своим светлым ликом турниры. Им же, где-то харчеваться надо? Вот и отправляют их на кормление в регионы, где их действия заключаются в важном надувании щёк и произнесения классической фразы: «Да, ужжж...!».

Итак, движение по лестнице ведущей вниз – продолжается. Созданная ФШР система в композиции, подобна работе двигателя на холостом ходу: бензин кушает, газы выпускает, можно и в клаксон погудеть, а движения нет. Так и в композиции: турнирные взносы собирают, средства, включая бюджетные, осваивают, спецы по неортодоксам деньги за консультации получают, а «достойные» юниоры даже выполняют спортивные разряды и звания. Только на выходе, кроме громких фраз, о том, что «в Туле, каждый второй прохожий знает, что такое обратные маты» – нуль.

Мне могут сказать, это ваше частное мнение. Согласен, поэтому следуя современным веяниям решил задать вопрос GigaChat: <https://giga.chat/> Это нейросеть от «Сбера», которая работает в формате чата: пользователь отправляет запрос, а нейросеть отвечает на него текстом или картинкой. Вот возможности GigaChat, которые декларируют её разработчики.

Пишет тексты в любом жанре. Нейросеть может написать сказку, подготовить доклад, статью, сочинить стих или песню, составить официальное письмо.

Делает краткий пересказ. Если загрузить большой текст в GigaChat, нейросеть изучит документ и сгенерирует короткий текст с самой главной информацией внутри.

Объясняет сложные вещи простыми словами. В GigaChat можно указать, кому нужно донести информацию, например, ребёнку или пожилому человеку. Нейросеть подберёт самые понятные для них слова.

Помогает в творческих задачах. Например, может придумать сюжет для настольной игры, сюжет на праздник, название и слоган для компании — проще говоря, подкинуть любую идею.

Владеет языком программирования. Нейросеть GigaChat способна написать и объяснить программный код.

Распознаёт речь и озвучивает ответы. Вводить запросы можно не только буквами, но и голосом. Также GigaChat способен озвучивать текст, что он сгенерировал в ответ.

Мой вопрос был задан так: «О вреде кооперативных матов в шахматах для детей».

Ответ GigaChat.

«Кооперативные маты, когда один игрок сознательно помогает другому поставить мат королю, действительно могут нанести вред обучению шахматам, особенно детям. Вот несколько причин, почему такие маты нежелательны:

Нарушение принципов игры: Шахматы — это игра, где каждый игрок стремится победить, защищая своего короля и атакуя короля соперника. Кооперативные маты нарушают этот принцип, превращая игру в фарс.

Отсутствие стратегии и тактики: Дети, участвующие в таких матчах, не учатся планировать ходы, защищать свои фигуры и атаковать противника. Это лишает их возможности развивать важные навыки анализа и принятия решений.

Снижение интереса к игре: Если дети привыкают к кооперативным матам, они могут потерять интерес к настоящей игре, где нужно думать и бороться за победу. Это может привести к тому, что шахматы станут для них скучными и бессмысленными.

Формирование неправильных привычек: Участвуя в кооперативных матах, дети могут усвоить неверное представление о том, как должна проходить шахматная партия. В будущем это может затруднить их обучение и развитие как шахматистов.

Недоразвитие критического мышления: Настоящая шахматная игра требует от игроков умения оценивать позицию, предвидеть последствия ходов и принимать взвешенные решения. Кооперативные маты лишают детей этой важной практики.

Потеря мотивации: Когда дети играют в кооперативные маты, они не испытывают радости от победы, достигнутой своими силами. Это может снизить их мотивацию к дальнейшему совершенствованию и участию в настоящих турнирах.

Чтобы избежать этих негативных последствий, важно с самого начала обучать детей основам шахматной стратегии и тактики, поощрять честную игру и стремление к победе».

Невольно думаешь, а может, не так страшен искусственный интеллект, как его малюют? И может чиновникам имеет смысл хотя бы изредка обращаться к нему за советом? Тогда бы не было криков всей королевской рати типа «Распни его» в адрес чемпиона мира по рапиду Володара Мурзина, когда весь этот гвалт чиновников остановил только строгий окрик министра спорта РФ. Да, и в композиции у нас появились бы новые гении, как Лошинский, Владимиров, Лобусов...

А пока, остаётся только вспомнить реалии старины глубокой.



**Чемпионат Волгоградской области по решению композиций, 1984 год
Кооперативных и обратных матов в регламенте не было, а участники соревнования – были!
На фото есть и автор данных строк, и юниор Сергей Абраменко**

Олег Ефросинин